



2019年7月5日  
星期五  
己亥年六月初三  
总第3024期

——记眉山市“巾帼扶贫先进个人”梁雪丽

# 讲好中国的“核故事”

## “科普中国——绿色核能”首届全国核行业科技英语演讲大赛在蓉举行

**本报讯** 虽然“钢铁侠”史塔克倒下了，他的心脏——等离子弧反应堆依然引人注目，这个强大的核能装置是怎么回事？目前我们已经拥有了核聚变装置，下一步会做些什么？在科普中，如何让青少年了解“核科学”这一门复杂而高深的学科？……6月29日，成都理工大学国际会议巡视报告厅座无虚席，由中核学会、四川省科协、四川省翻译协会联合发起和主办的“科普中国——绿色核能”首届全国核行业科技英语演讲大赛决赛在此举行。

来自全国核行业一线的22名选手以“绿色核能，走向未来”为主题在成都理工大学掀起一股核科技科普的热浪。

中国工程院院士、核动力专家于俊崇，中国工程物理研究院副院长、中国核学会副理事长田东风，以及国家核安全局、国家原子能机构、中国工程物理研究院、中国原子能科学研究院、中国核动力研究设计院、中核集团核工业西南物理研究院等有关部门、科研院所专家出席开幕式。

决赛上，选手们各展身手，围绕“绿色核能，走向未来”主题，用精湛的英语，扎实的知识，向现场公众宣传绿色核能对未来地球环境改善、对造福子孙后代的积极贡献，描绘和展望核科学的强国强核之梦。最终，来自中核核电运行管理有限公司的石进、孙震啸等5名选手获得一等奖，来自中广核集团的匡伟等17名选手获得二等奖。大赛还评选出了3名最佳风采奖。

来自中国核动力设计院的参赛者何讯是通过层层选拔“杀”入决赛

的选手之一，在赛场上向大家讲述了他向青少年科普“核知识”过程中的有趣故事：“让我印象深刻的是一位向我咨询‘量子纠缠’的小男孩，他探索和渴求的眼神让我对我所做的事产生了巨大的欣慰，也让我对‘核科学’的未来充满希望。”“我们在核能开发领域有很多值得骄傲的故事，另一方面群众对‘核知识’还有很多误解，因此用英语讲述‘核故事’对于我们核行业的工作者来说是很有意义的事。”何讯对记者说。

“本次大赛从英语的水平、专业

知识的掌握等方面都展示了选手的专业水平。活动的举办有利于国内外社会公众打开核科学技术世界的窗口，提高国内外社会公众对我国和平利用核能事业的关注度和认同感，促进公众形成对核能的理性认知，为核能发展创造更好的社会环境和舆论环境。对于发掘核行业优秀的科技人才，提高核科技国际交流合作能力，助推中国核电走向‘一带一路’，国际合作等方面都具有积极意义。”中国核学会原秘书长、核工业西南物理研究院原院长、本次

大赛评委会决赛专家组副组长潘传红表示，“核能发展不仅取决于科技水平的提升，也有赖于公众对核电的认知。部分公众对于核能发展心存疑虑主要原因来源于了解、认识不足，科学宣传不够。因此，社会公众的支持和认可是核能事业可持续发展的基础条件。所以我们举办本次大赛，一方面在于提升公众对于核能的认知，另一方面也是用英语讲述中国的‘核故事’，让世界了解我们。”

(本报记者 马静璠)

为庆祝中华人民共和国成立70周年，在全社会营造关心、重视、支持农村创新创业的良好氛围，本报特开辟专栏，深入挖掘我省农村乡土人才的奋斗故事，生动展示他们扎根基层、创新创业取得的成就。

# “竹”与“艺”，成就陈岚精湛人生

“随着物质文明的高速发展，人们对生活用品的审美要求也越来越高，我们的青神竹编也该主动对接市场，将竹与更多传统的或者时尚的元素结合，创作出更多符合人们审美需求、生活需求的作品。”近日，谈起青神竹编的发展方向，青神云华竹旅有限公司总经理、青神县竹编协会副会长陈岚这样说道。

陈岚出生于竹编世家，其父陈云华是国家级非物质文化遗产“青神竹编”代表性传承人。在父亲的影响下，他从小就喜爱上竹编，从15岁开始系统学习竹编技艺，最终成为四川省工艺美术大师、国家级非物质文化遗产“青神竹编”代表性传承人。在今年初举行的四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛上，陈岚以精湛的竹编技艺获得了金奖。

### 潜心学技 艺术修养日益提升

陈岚出生于1971年。那时，其父陈云华已经开始组织村民编织竹扇、沙发垫、竹筐等竹编生活用品，并将之售卖到全国各地。因此，陈岚从小的生活中便充满了青神竹编的影子。

“小时候，父亲总爱编织一些竹蜻蜓、竹兔子给我玩。等到六七岁时，我也能在父亲的指导下编织一些简单的竹玩具，玩耍式地学习最基础的竹编技法。”回忆童年学习竹编的生活，陈岚眼里满满的怀念。

经过自己的巧手编织，一根根竹丝变成了生动形象的小动物，这样的过程让陈岚心中充满了快乐，他也逐渐爱上了这门父亲钟爱的传统技艺。1986年暑假，陈岚便开始在父亲的指导下系统学习竹编技艺，并从编织生活用品到编织艺术品。

从事竹编事业的时间越久，陈岚发现，很多客人表达出了希望竹编产品具有更多艺术性的想法。“客人有需求，我们就有动力，但要改进竹编技法可比增添竹编产品的艺术性要难得多。”陈岚说，为了提高自己的艺术涵养，他先后拜访了四川大学美术系的老师们、乐山市著名书画家李道熙、青神本土画家



陈岚编织竹编产品

### 李耀奎，学习中国水墨画的深浅变化、传统绘画中线条语言等内容。

### 善于创新 竹编产品远销国内外

1989年，报刊上刊登的典藏于故宫博物院的琉璃影壁——九龙壁的消息深深吸引了陈岚。于是他计划制作竹编九龙屏风，再现九龙壁上龙的形象。

为了研究九龙壁上每条龙的色彩和姿态，他前往故宫博物院，拍下九龙壁的照片，并买了印有九龙壁的明信片仔细研究。“当时，真的是全身心投入，不管是走路，还是吃饭，反正随时随地都在想设计方案。”陈岚说，初稿很快出来，但他怎么看都不满意。他深深意识到，自己不能一味照搬原作，应该对九条龙的形象进行再创作。

于是，他向李耀奎寻求帮助，并虚

心听取李耀奎的建议。几易其稿，终于创作出自己满意的九龙形象，最终制作出深受广大客户喜爱的竹编屏风——九龙屏。

“作为一名竹编技师，我们要善于听取旁人的意见，也许旁人无意间的一句话，就可以触发特别棒的创作灵感。”陈岚说。

青神竹编精品《隐形观音》的诞生也是如此。

1994年，一位蒋姓客人向陈岚提出想要一幅纯白色的观音像。不用任何色彩，该如何表现图像？这乍一听仿佛天方夜谭的想法却激发了陈岚的创作热情，他立即组织创作团队，研发制作纯白色的观音像。

最终，经过不懈努力，他研究出利用竹丝本身的纤维特性，结合青神竹编技艺巧妙的技法，在纯白色的画面中呈现观音的形象。

当陈岚把纯白色的观音像放到蒋先生面前时，蒋先生以为陈岚在跟他开玩笑，因为这纯白色的画面上什么都没有。等到陈岚拿出一支手电

筒，将其打开，对准白色的竹编画时，蒋先生惊讶地张大了嘴，一幅观音像竟清晰地呈现在眼前。“当时，我简直不敢相信自己的眼睛，这是怎么做到的，太不可思议了。”蒋先生说。

在蒋先生的建议下，陈岚将其命名为《隐形观音》。借助光线折射的原理，画作在清纯白净的画面中通过视觉的转换形成忽隐忽现的精美绝伦的视觉效果，令观者叹为观止。《隐形观音》也先后荣获四川省工艺美术精品展金奖、中国竹文化节中国竹业博览会金奖、2016“太阳神鸟杯”天府·宝岛工业设计大赛编织与扎制类金奖。

陈岚介绍，公司生产的竹编艺术品远销欧、美、澳以及东南亚等50多个国家和地区，其竹编作品《我们的总设计师》《中华国宝图》《绽放》等分别被国家博物馆、邓小平纪念馆、湖北咸宁竹博馆、蜀南竹海博物馆等收藏。公司自成立以来，带动了周边3000多农户1万多人依靠竹编脱贫致富，先后被认定为国家级非遗生产性保护示范基地、四川省林业产业扶贫(竹编)培训基地、四川省科普示范基地。青神县竹编协会被授予全国科普惠农兴村先进单位，是国际竹藤组织和国际竹藤中心指定的“国际竹手工艺培训基地”，举办了国内外竹编技能培训500余期，培训竹编人才1.5万余人次，让老百姓实现了居家就业和就地就业。

### 突破壁垒 竹编技艺与时俱进

艺术创作的道路充满了惊喜，也遍布着艰难。但是，对青神竹编技艺的无限热爱支撑着陈岚不断突破技术壁垒，创作出更加精妙绝伦的竹编作品。



(肖倩 本报记者 苏文保)



中华人民共和国成立70周年  
The 70th Anniversary of the Founding of  
The People's Republic of China



提梁茶具



竹编画《农家情》



竹编画《苦乐清凉》